
Three Short Stories

Version fuer Viola and Fagott

“Three Short Stories” verbindet musikalische Elemente aus der Welt des Jazz mit Kompositionstechniken, die in der Klassik und der E-Musik des 20. Jahrhunderts ihren Ursprung haben. Der Jazzeinfluss ist vor allem rhythmischer Natur, waehrend die Wahl der Harmonien, die kontrapunktischen Passagen, sowie formale Ueberlegungen vorwiegend auf die obengenannten Konzertmusikstile Bezug nehmen. Dies ist die Originalversion des Stueckes, die Komposition existert jedoch auch in Arrangements fuer Klarinette in Bb und Fagott, sowie fuer Viola und Violoncello.

Obwohl der Titel - Three Short Stories - durchaus auf programmatische Inhalte schliessen laesst, sind diese “Stories” doch hauptsaechlich musikalischer Natur. “Uncle Bebop” ist ein schneller, energiegeladener Satz, der sich aus Oktavunisoni zu kontrapunktischen Ensemblepassagen hin entwickelt, in denen die Viola - unter Verwendung von traditionellen Arco- und Pizzicatotechniken - auch hin und wieder die Rolle eines Perkussionsinstrumentes uebernimmt. Eine ruhige Passage kurz vor dem Beginn der Reprise verschafft dem Zuhoerer eine kleine Atempause, bevor der Satz auf energische Art und Weise endet. 

In “Rays of Light”, dem lyrischen zweiten Satz, treten die zwei Instrumente vor allem solistisch hervor. Von den abschliessenden Takten abgesehen werden Ensembleklaenge meist nur angedeutet. 

Der Titel des Schlusssatzes - “Latin Dance” - verraet schon einiges ueber dessen Charakter. Lateinamerikanische Rhythmen bilden das Rueckgrat dieses spritzigen und lebendigen Satzes, in dem Dissonanzen an Schluesselpunkten bewusste Akzente setzen.

“Three Short Stories” ist den zwei urauffuehrenden Musikern gewidmet: dem Bratschisten Brian Dembow, von dem auch die vorgeschlagenen Bogenfuehrungen stammen, sowie meiner Ehefrau - der Fagottistin Judith Farmer - meine unerschoepfliche Quelle fuer persoenliche und musikalische Inspiration.
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