Jazz & Cocktails 
fuer Violine, Violoncello und Klavier 

“Jazz & Cocktails” ist eine einsaetzige, ca. 12 Minuten dauernde 

Komposition, die von der “Cambridge Commission for Music from Salem” im Staat New York in Auftrag gegeben wurde. Die Premiere des Werkes fand im Juli 2004 statt. 

Meine Kompositionen fuer den Konzertsaal sind generell von

Jazzelementen  verschiedenster Art beeinflusst. Im Falle von “Jazz & Cocktails” zeigen sich diese Einfluesse in sehr direkter Form. Ich wusste von vornherein, dass das programmatische Thema des Premierenkonzertes “Crossover Music” sein wuerde, daher meine zum Teil woertliche Verwendung Jazz-orientierter Stilmittel.   

Die Inspiration fuer die Komposition war eine fiktive Cocktail-Party, 

wie sie in einem von Woody Allen’s fruehen Filmen vorkommen koennte. Das Stueck enthaelt eine Vielzahl von Konversationen zwischen den einzelnen Intrumenten, die sich abwechselnd auf ueberschwengliche oder nachdenkliche, leichtherzige oder ernsthafte, glueckselige oder melancholische Art miteinander unterhalten. Manchmal sprechen mehrere Instrumente gleichzeitig, anderswo haelt jemand einen Monolog oder ist tief in Gedanken versunken. Von Zeit zu Zeit erinnern uns die 

Klangfarben des Jazz, dass wir uns ja auf einer Party befinden. 

“Jazz % Cocktails” enthaelt - vom Kompositorischen her gesehen - 

Wuerdigungen einiger meiner meistverehrtesten Komponisten und Auffuehrenden (Duke Ellington, Dimitri Schostakowitsch, McCoy Tyner und Maurice Ravel, um nur einige zu nennen). Wir leben in einer Zeit, in der sich Grenzen zwischen musikalischen Stilrichtung nicht mehr laenger aufrechterhalten koennen. Ich begruesse diese Entwicklung und betrachte sie als Hoffnung fuer die Zukunft neuer Musik.   

Gernot Wolfgang 

Los Angeles, im Dezember 2005 

