
PASSAGE TO VIENNA ist eine 16 minuetige, einsaetzige Komposition fuer Klaviertrio die in 2012 von Opus Tomorrow, dem auf zeitgenoessiche Musik spezialisierten Zweig der in Los Angeles beheimateten Kammermusikserie South Bay Chamber Music Society, in Auftrag gegeben wurde.

Der programmatische Inhalt des Stueckes ist eine musikalische See- und Zeitreise vom gegenwaertigen Amerika nach Wien des fruehen 20. Jahrhunderts, und wieder zurueck. Der Grossteil des musikalischen Materials wird waehrend der solistischen Klaviereinleitung vorgestellt. Die zwei Streichinstrumente uebernehmen das Hauptthema, unterstuetzt von einer sanft rollenden Klavierbegleitung die die Auf- und Abbewegungen und Rhythmen des Meeres widerspiegeln. 

Ein jazziges Geigensolo lenkt die Aufmerksamkeit auf sich, aber die allgemeine musikalische Stimmung aendert sich bald zugunsten einer Ton- und Gestensprache die an jene der Meister der 2. Wiener Schule erinnert – Schoenberg, Berg, Webern. Nach einem kurzen Aufenthalt im schoenen Wien deutet das Stueck an dass die Heimreise bevorsteht. Auf dem Weg zurueck nach Amerika – und in die Gegenwart – kommt allmaehlich wieder Tonmaterial vom Beginn der Komposition ins Spiel, gefaerbt von den Europaeischen Eindruecken. Jazz ist wieder praesent, mit Dissonanzen als Reisebegleitern ...  
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