Rolling Hills and Jagged Ridges ist eine 12 Minuten dauernde, einsaetzige Komposition fuer Violine und Klavier.

Die Inspiration fuer das Stueck war ein imaginaeres, bukolisches Szenarium - rollende, grasbewachsene Huegel mit vereinzelten Staenden von Laubbaeumen. Nebel huellt die Landschaft ein wie ein sanftes Tuch. Auf einmal lichtet sich der Nebel, eine atemberaubende Gebirgslandschaft wird sichtbar ... und verschwindet sogleich wieder. 

Die Violine beginnt mit dem fliessenden, folk-artigen “Hills”-Thema, atmosphaerisch begleitet vom Klavier. Ein Echoeffekt zwischen den beiden Instrumenten bereitet das energiegeladene, staccatoartige Hochgebirgs-Motiv vor.

In weiterer Folge entwickelt sich das Stueck in einer Reihe von musikalischen Segmenten, die in verschiedenster Art auf die beiden Hauptthemen Bezug nehmen. Zum Beispiel ist die Oberstimme des Bach-inspirierten Abschnittes der Violinkadenz eng an das “Hills”-Thema angelehnt.

Eine kraftvolle “Groove-Section” bildet den Hoehepunkt der Komposition. Das darauffolgende Ensemble-Unisono muendet in ein stimmungsvolles Klavierostinato, begleitet von sanften Flageloetttoenen der Violine. Eine kurze, energetische Rekapitulation setzt den Schlusspunkt.  
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