Reflections

for violin, clarinet and piano

Diese Komposition entstand als Auftragswerk fuer das Verdehr Trios und Michigan State University. Die Premiere fand am 5. Maerz 2000 in der Phillips Gallery in Washington, DC statt, in weiterer Folge wurde das Werk vom Verdehr Trio unter anderem in New York’s Weill Recital Hall (Carnegie Hall) aufgefuehrt.

Die einsaetzige, ca. 12 Minuten dauernde Komposition ist - wie alle meine Kammermusikstuecke - deutlich vom Jazz beeinflusst. Dies betrifft vor allem das rhythmische Element, waehrend in harmonischer Hinsicht - im weitesten Sinne - die Konzertmusik des 20. Jahrhunderts als Inspiration diente. 

Von einem programmatischen Standpunkt her  koennte man sagen, dass “Reflections” eine evolutionaere Komposition ist, ein Stueck, das sich mit unserer Entwicklung als Individuen befasst. Unter dem Motto “ohne Taten gaebe es es nichts, worueber man spaeter reflektieren koennte” sind die Violine und die Klarinette hier die “Agierenden”, die im Laufe des Stueckes immer wieder ihre Statements abgeben - zuerst einzeln, spaeter gemeinsam - , waehrend das Klavier in Abstaenden ueber diese reflektiert, sie bewertet und einzuordnen versucht, bevor die Zeit fuer die naechste “Aktion” gekommen ist. Und, wie in jeder persoenlichen Entwicklung, je weiter das Stueck voranschreitet, desto mehr fuehrt es spiegelfoermig wieder zu seinem Anfangsthema - zu sich selbst - zurueck. Die dynamische Coda signalisiert, dass  keine Entwicklung jemals abgeschlossen ist, das Leben geht weiter ...
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