
Sketch Book 

fue Violine, Klarinette und Klavier 

“Sketch Book” besteht aus den drei kurzen, programmatischen Saetzen “Green Island”, “Night Breeze” und “Chromatic Train”. Die ca 14 min. dauernde Komposition wurde vom Verdehr Trio und der Michigan State University in Auftrag gegeben. 

“Green Island” ist dem Andenken des stilbildenden, im Jahr 2007 verstorbenen Jazzsaxophonisten Michael Brecker gewidmet. In diesem Satz leben auch Erinnerungen an zwei Reisen nach Irland auf, die tiefe Eindruecke in mir hinterliessen. Die diesbezueglichen musikalischen Bezuege sind nicht offensichtlich, sie koennen am deutlichsten in den Praesentationen des Hauptthemas am Anfang und Ende des Satzes erkannt werden.

Die bildliche Vorstellung einer vom Mond beleuchteten Veranda irgendwo in den amerikanischen Suedstaaten war die Inspiration fuer “Night Breeze”. Eine sanfte, warme Brise raschelt in den Baeumen und begleitet den Dialog der Violine und der Klarinette. Unvermutet pausiert der Wind ... und beginnt wieder.

Die Anregung fuer “Chromatic Train” war die Visualisierung einer von einer Dampflokomotive gezogenen Eisenbahngarnitur. Am Anfang des Satzes verlaesst der Zug mit langsamer Geschwindigkeit den Bahnhof. Daraufhin werden wir Zeugen einer lebhaften Konversationen zweier Passagiere (Violine und Klarinette). Harmonisch gesehen werden hier alle zwoelf Toene der chromatischen Skala verwendet. Nach einem Intermezzo, in dem das Hauptthema des Satzes in neuem Kontext auftritt, erhoeht der Zug die Geschwindigkeit und ist nun auf seinem Weg.
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