THEREMIN’S JOURNEY


fuer Klavier, Theremin and Electronica

Theremin’s Journey entstand als Kompositionsauftrag von Joanne Pearce Martin, der Pianistin der Los Angeles Philharmonic. Die Mittel dazu wurden grosszuegigerwiese von Rich and Luci Janssen aus Santa Barbara, CA zur Verfuegung gestellt. 

Die Stimmen fuer Theremin und Klavier werden live gespielt, waehrend die Electronicaelemente in Form eines Stereo AIFF-Files beigelegt sind. The Inspiration fuer den Titel des Stueckes stammt von zwei verschiedenen Quellen - einerseits ist Theremin’s Journey der Name eines Thereminsamples aus dem virtuellen Instrument Omnisphere, andererseits deutet die Architektur der Komposition auf eine tatsaechliche Reise hin.

Einer der schoensten Aspekte einer Reise ist die Verwandlung die wir als Reisende mitmachen. Wir erleben fuer uns neue Kulturen, Staedte und Landschaften, und unsere Weltanschaung aendert sich - vielleicht nicht immer dramatisch aber doch meist spuerbar. Wieder zuhause sieht die Welt ein bisschen anders aus, und unser Horizont hat sich - hoffentlich - erweitert.

In Theremin’s Journey spielt das Theremin die Rolle des Reisenden. Die Komposition beginnt mit dem Hauptthema, begleitet von einer Electronica-Ambience die ihre Inspiration in der “Bitches Brew”-Phase des genialen Jazztrompeters Miles Davis hat. Das Theremin behandelt das Hauptthema insgesamt dreimal,  und zwischen diesen thematischen Segmenten erzaehlt das Klavier von Reiseerlebnissen.

Die Klavierstimme beinhaltet ein weites Spektrum von Emotionen und Stimmungen. Besinnliche Passagen wechseln sich mit fieberhafter musikalischer Aktivitaet ab, zoegernde Ansaetze werden durch kompromisslose Groovesegmente bestaetigt, Zustimmung mit Gegenstroemung kontrastiert. Die beiden substantiellen Klavierpassagen beginnen mit unbegleiteten Soli die sich allmaehlich auf Groove-orientierte musikalische Hoehepunkte hinbewegen. Sind diese erreicht findet das Klavier langsam seinen Weg in die das Theremin umgebenden Klanglandschaften zurueck. Das Theremin hat nun Gelegenheit ueber seine Erlebnisse zu reflektieren. Das Hauptthema ist immer noch klar zu erkennen, aber doch deutlich variiert. Die Electronica-Ambience hat sich auch auf subtile Art veraendert. Eine neue Perspektive eroeffnet sich.
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