Thin Air 

fuer Violine, Viola und Violoncello 

Thin Air ist eine ca. 12 Minuten dauernde Komposition in drei Saetzen - Mountain Goat, Twilight und Paws - die im Jahr 2002 komponiert und dann in 2005 revidiert wurde. 

Die meisten meiner Konzertmusikwerke sind programmatischer Natur. Deren Thematik hat ueberwiegend mit Menschen zu tun, z.B. Beschreibungen von psychologischen Situationen, Interaktionen, philosophischen Ideen, Gefuehlen, Tribute an Persoenlichkeiten, die ich bewundere, etc. 

Im Gegensatz dazu ist Thin Air groesstenteils von Natureindruecken waehrend einer Familienreise in die kalifornischen Sierra Nevada Berge inspiriert. 

Der erste Satz - Mountain Goat - erzaehlt in ueberschwenglicher Art vom Erlebnis, sich auf 3000 m inmitten von Wildblumenwiesen, von klaren Baechen und Seen, von erfrischenden Brisen wiederzufinden, alles ueberstrahlt von einem tiefblauen Himmel ... 

Twilight handelt von jener Tageszeit in den Bergen, in der sich alles verwandelt. Der Himmel nimmt dramatische Faerbungen an, der Wind legt sich, die Geraeusche des Tages machen denen der Nacht Platz. Es ist eine Zeit tiefer Ruhe. 

Paws andererseits ist ein Tribut an unsere zwei Hauskatzen. Nachdem ich gegen Ende unserer Reise auf einem Unterwasserfelsen ausgerutscht bin und dieser Begebenheit eine laengere Periode unfreiwilliger physischer Untaetigkeit folgte, hatte ich mehr Gelegenheit als ueblich zu beobachten, was denn diese zwei kleinen Tiere so 

im Schilde fuehren ... die Verlockung, sie mit einem Musikstueck zu bedenken, erwies sich als unwiderstehlich. 

In musikalischer Hinsicht ist Thin Air sowohl von klassischen 

Kammermusiktraditionen als auch von zeitgenoessischem Jazz gepraegt. Die Urauffuehrung der Komposition erfolgte im Oktober 2005 im kalifornischen Pacific Palisades. 
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