
Vine Street Express fuer Violoncello and Piano ist eine Liebeserklaerung an die Strasse in Hollywood in der ich lebe. Obwohl sie nur 3 Kilometer lang ist fuehrt sie durch verschiedenartigste Nachbarschaften.

Das noerdliche Ende von Vine Street liegt in einer ruhigen Gegend der Hollywood Hills. Sobald der 101 Freeway unterquert ist nimmt die Strasse einen urbanen Charakter an. Zuerst gibt’s kulturelle Attraktionen zu sehen, wie Capitol Records und – gleich um die Ecke – das Pantages Theater. Dann geht es durch einen Abschnitt von Wohnkomplexen moderner Architektur. Vorbei am Sunset Boulevard und bis zu ihrem Suedlichen Ende an der Melrose Avenue sind die angrenzenden Nachbarschaften wieder aelter, kleine Geschaefte und Restaurants wechseln sich mit Firmengebaeuden der Film- und Musikindustrie ab.

[bookmark: _GoBack]Vine Street Express laedt den Zuhoerer auf eine imaginaere Strassenbahnfahrt durch das Herz von Hollywood ein. Der urbane Aspekt dieser kurzen musikalischen Reise aeussert sich durch jazzige Rhythmen und Klangfarben, waehrend die friedlichen Auslaeufer der Hollywood Hills im getragenen Mittelteil des Stueckes veranschaulicht werden.

Gernot Wolfgang
Los Angeles, September 2013
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